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ABONAMENTUL 
Ыт Ăustro- Ungaria : 
<lmll. 10; p e Va 

L15; pe >/4 d e an 
2-50; pe 1 lună fl ] . 

[•ni ie Duminecă pe 
m pl_2.— 

ÜnRtminia ji strätnttatt 
pe an 40 franci, 

lescripte nu se înapoia/i. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAK', i 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
<tt I fir garmond: ргіша-datS 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treiaoară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare pvsbîi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât si 
iuserţlunile sunt э së plăti 

íuaüite. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

M u l lor 
de cinste. 

Щ lu articolul apërut la locul 
«esta sub titlul de „Einuse schimbă".., 
iseul 68 al ziarului nostru, luând 
tejt punct de plecare un incident 
&№t lu Martie 1896 , am desfâşu-
it părerea, ba chiar convingerea, şi 
ü o convingere, temeinic înrădăci-
itâ peste tot locul, sau cel puţin în 
ilreagă monarchia, la toate popoa-
île ei, că — citez textul ce am zis 
ІІШСІ — : 
,ям poţi crede nici unui om politic ma

rner absolut nimica, chiar dacă '(i-ar jura 
mfânta cruce, cri chiar pe moartea fiinţei 
Щ mai white celei mai scumpe fiecărui om, 
\- micei sale" ; că el „nici atunci nu se 
«jinea de cnvêntul de onoare; nici acest 
jtkênt nu l va ţinea de obligator". 

Unii cetitori de fire mai gingaşă, 
tedând primei impresiuni ce le-a fă
cui aceasta icoană-argument", au gă-
io atunci zugrăvită în culoare „pú
ja cam drastică" şi „puţin cam 
pduitoare prin realismul ei". Spre 
йпі apëra cutezanţa picturei mele 
pàcboiogice, am crezut de bine a în-
щ discuţia ce se născu d'acolo, 
щ ultimele cuvinte ale articlului 
m amintit, anume : 
,(ke are alte experienţe, alte argumente 

m bane, care ar dărlma pe aceea din 1890, 
цігіш în scrisoarea cătră fruntaşul aliat, 
A o spună' ! 

Şi nimeni, dar' absolut nici unul 
Étre convorbitorii mei preopinanţi 
n'a ştiut, n'a putut aduce „alte ex
perienţe, alte argumente, ori icoane"; 
toţi, adecă la drept vorbind, erau 
numai unii, cum zisei mai sus — 
toţi s'au dat învinşi, după o discuţie 
mai scurtă ori mai îndelungată, în cari 
eu înşirasem experienţe, argumente şi 

[ioane sdrobitoare din trecutul cel mai 
rtatpânăîn ziua de azi, ba chiar 
in momentul convorbirilor noas

tre, din toate evenimentele fie în
semnate ori neînsemnate, ale istoriei 
patriei, ale vieţii popoarelor nema-

are, ear' mai ales ale poporului 
român. 

Toţi-unii au sfîrşit prin a re
cunoaşte, că „aşa-i!" „drept ai" ! că 

îi zicem altfel foarte nimerit şi „ar
gintii lui Iuda". 

Deputaţii partidului poporal au zis 
atât guvernelor toate câte s'au pe-
rondat dela 1867 încoace şi tuturor 
partidelor maghiare, că nici o iotă 
(lin legea naţionalităţilor nu s'a 
adus la îndeplinire până acum. 
Prinşi î n flagrant delict de a nu se 
tinè de cuvântul de onoare, fără să se 
roşească însă cât de puţin la faţă, toţi 
Oitmeni politici maghiari din dietă, 
fie miniştri ori deputaţi, în zăpăceala 
lor momentană, unii strigau cu ci
nism: „ba da! s'a executat în toate 
disposiţiunile e i ! " ; ear' alţii, şi mai 
cinici : „foarte bine şi cât se poate de 
patriotic că nu s'a executat nimica ! " 
Ba unii cereau cu stăruinţă desfiin
ţarea ei. 

Ei, vedeţi cinstea lor, cuvêntul de 
onoare ! 

Câci, më întreb, legea naţionalită
ţilor este ea oare altceva, în rostul 
şi conceptul ei cel mai profund, de 
cât cnvêntul de onoare, dat în 
scris, în primul rend domnitoriului, 
şi apoi noue, naţionalităţilor ne-
maghiare ? Cuvêntul de cinste, prin 
care se obligă, că vor respecta cele 
mai scumpe comori ce le are şi le 
consideră ca atare fiecare popor, 
limba şi naţionalitatea sa? Comori 
şi scumpetăţi, fără de care nu voeşte 
nici să trăiască, fără de care nu vrea 
să fie, fără de caro ori-ce alte bu
curii, fie trupeşti fie sufleteşti, bunul 
traiu, civilisaţie, cultură, ştiinţă, artă 
etc., pentru el n'au nici un preţ? 

Şi încă un cuvent de onoare, dat 
în scris, domnitoriului şi naţionalită
ţilor nemaghiare într'unul din cele 
mai însemnate şi fericite momente 
ale naţiunei, pe care pretind a o re-
presinta oameni politiei maghiari; în 
momentul, când din bunătatea prea 
de tot mare a domnitoriului au că-
pëtat cea-ce nici pe departe n'au 
meritat a o eăpeta ; îu momentul res
tabilirii constituţiei, prin care fapt au 
devenit dispunëtorii soartei acestei 
teri, prin care fapt le-a căzut puterea 
absolută în mână. 

'I-ar fi hărăzit oare monarchul cu 
atâta noroc nemeritat, dacă nu-'l dă
deau şi Lui şi noue, popoarele ne-
maghiare, cuvêntul de onoare, că 
ne vor respecta limba şi naţionalitatea, 
măcar în acele cadre restrînse croite 
prin acel cuvent de onoare în scris, 

icoana-argument e cât se poate de ;, — naţionalităţilor ? Le-ar fi dat oare 
potrivită, corëspunzëtoare cu realita 
tea lucrurilor" ; e „cât se poate de ad 
h o m i n e s " . 

Toţi zic acum, fără excepţie, că 
.foarte bine am analisat psihologia 
oamenilor politici maghiari; că în-
tr'adevër, de ori-şi-ce eveniment al 
vieţii publice la noi îţi aduci aminte 
ori 11 atingi, mereu îţi sună în u-
reche : 

„nu crede nici unui om politic 
maghiar absolut nimica, chiar 
dacă... etc". 

Să luăm de astădată drept „expe
rienţă", numai un singur cas, despre 
care se vorbeşte pretutindeni, neîn
cetat, atât la ei, heghemonii noştri, 
cât şi la noi, şi despre care s'a vor
bit atâta cbiar în desbaterile asupra 
proiectului de lege privitor la „con-
grua" preoţilor necatolici, sau cum 

constituţia, dacă nu se legau prin acest 
cuvent de onoare întărit prin jură
mânt, că din momentul acela vor fi 
oameni de treabă, că vor da mai 
mult pe cinste şi pe credinţă? Să nu 
scrutăm mai departe gândul ascuns al 
domnitoriului atât de indulgent faţă cu 
ei, cei rëu nărăviţi ; faţă cu cei-ce de 
atâtea-ori 'şi-au călcat cuvêntul de 
onoare şi credinţa cătră casa domni
toare, întârîtă prin jurăment ; cari au 
mers până acolo încât au detronisat-o 
oferind la 1849 , coroana Ungariei, 
prin generalul Paskievici, ţarului ru
sesc, respective marelui duce Con 
stantin ? 

Şi cum s'au ţinut de cuvêntul de 
onoare, dat în scris, în clipă aşa de 
solemnă, domnitorului şi nouă, naţio
nalităţilor nemaghiare? Numai de a-
mar şi indignare suntem cuprinşi cu 

toţii, toate popoarele înşelate şi fie
care Nemaghiar în deosebi, la tot pa
sul, în fie-care clipă a vieţii noastre, 
vëzénd modul cum oameni politici 
maghiari îndeplinesc acest cuvent 
de moare. 

Fa nici aici nu se opresc cavale
reşti noştri heghemoni ; ei duc cinis-
mu. şi mai departe; ei 'şi desgolesc 
şi nai fără perdea psihologia lor ca-
raceristică. Nu numai că şi calcă cu-
vêrtul de cinste, ci, când li '1 amintim, 
înci rîd de noi, rînjind ne insultă pen
tru această aducere aminte, spunênd, 
că aş,a de tari şi mari, aşa de bo
ieri surft. încât 'şi pot permite şi a-
ceasta, călc&ea adecă a cuvântului lor 
de onoare, datfn scris domnitorului şi 
nouă. 

Boerii însă, chiar câ-4 nu se ţin 
de cuvêntul dat, nu rîd, c . c e l mult 
întorc spatele ca să nu li ^ v a ( j ä 
roşeaţa ori zăpăceală, огі саш s& 
scape prin linguşiri de p r i v ^ 
şi conştiinţa celui păcălit, înşe 
lat. Oamenii politici maghiari însă nu 
se îndestulesc cu atâta, ci încă se fălesc, 
se mândresc că ne au înşelat şi ne 
înşeală, prin urmare li se potriveşte 
un calificativ mai drastic, mai corës-
puzëtor cinismului lor de t 
reaptă ultimă. 

Ei bine, dreaptă e oare ori ba, exa
gerată ori ba icoana-argument a 
mea din 1 8 9 6 ? 

1 j;Oţ? încrede oare în cuvêntul de 
cinste al omului politic maghiar, „chiar 
dacă ţi-ar jura pe sfênta cruce, ori 
chiar pe moartea fiinţei, celei mai 
scumpe ce o are omul în vieaţă" ? 

Mai voiu înşira eu cu timpul şi 
„alte experienţe, alte argumente, ori 
icoane" d'acestea. 

din isvor competent şi demn de credinţă, 
ca publicul seu deja pregătit, prin prisma 
acestei predisposiţii, Si judece amănuntele 
ce urmează prefeţei şoviniste. Eată dar ce 
zice fiţuica: 

„In Arad, oraşul celor 13 (spânzuraţi R. 
„Tr. P.") sprescandalisarea publicului (u că
ruia? a canaliei de jos şi de sus?R. „Trib. 
Pop.'). încă tot există şi prosperează acea 
spurcăciune de tipăritură în limba româ
nească, poreclită „Tribuna Poporului", care 
nu odată (?) s'a lovit în par agr afii legilor pen
tru articolii ei agitatatorici, aţîţători la ură 
şi obraznici. 

„Autorităţile vor da peste ghiare în 
mod oficial şi probabil foarte aspru 
scumpei gălăgioasă de „Tribuna"... 

Mulţam pentru graţiosităţile stilului 
ales, pe care îl crede potrivit „A. Közlöny* 
pentru publicul aradan al lui, de care a-
minteşte mai sus. Şi apoi mulţam şi pen
tru avisul, că vom fi pedepsiţi „probabil 
foarte aspru". Acest .probabil" In gura ofi
ciosului însemnează mai multă apodicţie de 
' * \ are aparenţă, numai că dorinţa lui pa

t r i o t > ş i 0 a s c u n ( j e sub masca de 
bihtate 

Suntem - , c i l u m i n a ţ i ! 

D'ale procesului nostru de presă. Ambele 
fiţuici patriotice cotidiane de aici, anume 
„Aradi Közlöny', (guvernamentală fără per
dea) şi „Arad és Vidéke* (independistă In 
sensul fiului tătâne-seu, adecă guvernamen
tală cu perdea), se ocupă în numerii lor de 
eri, Duminecă, cu procesul nostru de presă. 
Amêndoauë aduc, se vede lămurit că din 
unul şi acelaşi isvor demn de credinţă şi 
competent, amănunte despre decurgerea In
vestigării procesului pornit, extracte din 
conţinutul articlului Incriminat şi alte ase
menea. 

In foaia criptoguvernamentală, cu masca 
oposiţională s'a strecurat un amănunt nee
xact — nu putem deslega, din ce causa toc
mai, — anume, că : „după isprăvirea investiga
ţiunei, procurorul Dr. Perjéssy Mihály, a 
orânduit confiscarea ziarului*, adecă poate o 
fi înţelegând că a numerului ce conţine ar-
ticlul pérît. Aceasta nu-i adevörat, la noi 
nu s'a confiscat, nici nu ni-s'a amintit de 
aşa ceva.— Mai spune apoi „A. és V*., că 
tribunalul din Orade probabil va fixa per
tractarea înaintea juraţilor pe o si din pri
ma jumëtate a lunei viitoare. 

Comentariile ce le face la urmă ovreiaşul 
kossuthist şi criptogamus bânffyanus, sunt 
scrise cu atâta sărăcia de duh şi Intru a-
tâta sunt de deşuchiate, încât nu credem 
de lipsă a reproduce ceva din ele. 

Altfel stă treaba cu celalalt, phaneroga-
mus bânffyanus, „Aradi Közlöny*, care nu 
la sfîrşit face comentarii, ci începe cu ele, 
voind dinainte a predispune publicul seu 
„(Іівііпв" pentru cele-ee le-a aflat şi scos 

.proba-

Scrisoare du. Bucureşti. 
Redeschiderea Corpurilor 1 " . , ' п ^ о а г в 

— Alegeri parţiale. — 3/15 

ti Maiu. 
De când s'au redeschis corpurile legiui

toare, vieaţa politică a devenit ceva mai in
teresantă. In Cameră se urmează discuţia 
asupra legii minelor: guvernul actual vrea 
adică să modifice mai multe articole din 
această lege făcută de conservatori şi con
tra căreia oposiţia liberală a dus ln primă
vara anului 1896 o campanie crâncenă; 
drept protestare contra legii se ştie apoi 
că Întreaga minoritate liberală s'a retras 
atunci din Cameră şi Senat. 

Modificările propuse acum de guvern nu 
mulţumesc Insă pe drapelişti şi flevişti. De 
aceea Ia discuţiunea generală d-nii Porum-
baru, Delavrancea şi Fleva au şi combătut 
proiectul de modificare a legii. 

Evenimentul sëptëmânei ce se încheie au 
fost însă alegerile parţiale dela Ploeşti. Pen
tru a descomplecta consiliul comunal, dra-
peliştii şi fleviştii îşi dedeseră adecă demi-
siunea, sperând, ca la nouile alegeri să în
vingă. S'a întâmplat Insă contrarul. Atât la 
colegiul I cât şi la II au reuşit cu mare ma
joritate candidaţii guvernamentali, a căror 
listă a Întrunit aproape de trei ori atâtea 
voturi cât au avut amicii d-lui Pleva. 

Resultatul acesta a surprins pe mulţi, 
deoare-ce se credea că cel puţin la colegiul 
al II amicii d-lui Fleva să fie tari, deoare-ce 
de 27 ani până acum ei încontinu erau 
stăpâni pe acest colegiu. In urma disi
denţei ce au făcut, aşa se vede Insă, 
corpul electoral s'a înstrăinat de ei, ceea-ce 
se comentează In presă cu atât mai mult, cu 
cât oraşul Ploieşti era considerat ca cea 
mai tare citadelă a disidenţilor, aici fiind 
aleşi deputaţi d-nii Fleva, Aurelian, Dela
vrancea, Grigorescu, Dobrescu, Arion şi 
alţii. 

* 
Pentru serbarea zilei de 3/15 Maiu se 

pregătesc mai ales studenţii universitari, 
al căror comitet naţional a şi întocmit în 



Pag. 386 Nr. 79 TRBBlNA POPORULUI 2 8 / 1 0 Aprilie 

înţelegere cu Liga, un 
comunicat deja. 

Se va scoate cu acest prilej 
bum, care va fi dedicat eroilor 
—49. Au scris, în acel album, 
literaţi distinşi. 

program ce vi-s'a 

şi un al 
delà 1848 
mai mulţi 

Sinodul arhidiecesan. 
"(Raport special.) 

Şedinţa VIII. (30 Aprilie). 

Şedinţa din urmă a sinodului s'a ţinut 
tot în 3 0 Aprilie ii. (Sâmbătă) după prânz 
între oarele 3—7. 

S'au referat foarte multe cauze. 
Toate petiţiunile intrate la adresa Sino

dului, după ajutoare, după favoruri, în ches 
tii disciplinare ori administrative, în cari 
Sinodul ca atare nu e chemat a judeca şi 
a hotărî, ci consistoriul, şi oamenii din ne
pricepere le trimit sinodului, au fost tran 
spuse forului la cr.re trebuiau de fapt în 
dreptate şi care singur are să le résolve 
consistorului. 

nici până azi. In aceşti doi ani apoi, cele 
8000 fl. ce se dau Archiepiscopului du 81-
doxie, i-s'au anticipat din venitele a c ? s t u i 

fond. Prin asta fondul nu numai că nu mai c a " 
pitalisează 20 % din interesele sale, p re 0 1 1 1 1 1 

e prescris, ci şi din capital trebue să s e 

iee câte 3000 fl. la an, pentru a c o P e r i 

plata archiereului ! Astfel se ia deja d i n 

capital. E drept, ca dacă începe î n c a s s a r e a 

sidoxiei, din sumele cu vorîncurge, se v o r 

restitui fondului perderile acestor doi a n i> 
dar' astea sunt toate hotărîri omeneşti, c e 

se încep cu „cu d a c ă " . . . 

Sinodul eparchial aradafi-
(Raport special.) 

Şedinţa a IX-a. 

enunţă în principiu înfiinţare;1* 
şi episcopiei din Timişoar, a 

rapoî-•' 

s ar pnmp-

In chestii financiare s'au luat unele ho
tărîri ce e bine să le cunoască publicul: 

Tacsa seminarială, de pildă, la semina
rul din Sibiu, s'a urcat delà 100 fl. la 120 
fl. pe an, căci în urma scumpirii pieţei, ca 
résultat al anului rëu şi în urma creşterii 
numărului seminariştilor, în anul trecut fon
dul seminarial a fost silit să cheltuie cu 
vre-o 7000 fl. mai mult decât era preliminat 
pentru întreţinerea seminarului, ear' de-ar 
ii silit a o face asta an de an, 
dui fondul. 

Stipendiile pentru elevii de peda" ' ^ о к і е au 
scăzut delà 60 fl. la 50 fl. p e ^ / J ^ p r i n 

asta a sporit numërul l o r ? ц ѳ 1 а 2 0 l a 2A, 
spre a putea ajutora r-'^" , 

S'au creat apoi dbiî 
50 fi. pentru teoV 

. . JQI. 
veau nici un ? . ,. 

T dtipediu. 
La recoE . 

, , jiandarea comisiei bisericeşti 
manup'ul , _. ,. „ . j g 

de „Dogmatica , scris de profeso
rul Pldosu Din Năsăud, protopop onorar 
s'a admis ca manual de studiu în scoalele 
medii şi în teologie. 

Raţiociniile şi budgetul făcut de consis
ter pentru 1899 au fost aprobate, fără gre
utăţi. 

Averea în fundaţiuni şi fonduri archidie-
cesane a crescut, anul trecut, cu peste 
40,000 fl. 

Toata fondurile au crescut normal, sin
gur fondul general administrativ trece prin 
zile de grele încercare I Nainte cu 3 ani 
s'a decretat prin Sinod urcarea sidoxiei delà 
10 cr. la 50 cr, de familie. Dar încercare 
de a şi încassa această sidoxie, nu s'a făcut 

e mai mulţi, 
m nou 12 stipendii a 
. Pân'aci teologii n'a-

Sinodul 
consirtorului 
din protopresbiteratele bănăţeneşti. 

Urmează comisiunea petiţionară, 
tor dl S. Popescu. 

Petiţiunea parochiei Binşele, a preotulu. 
Vasiliu Popoviciu din Sititelec, pentru r i _ 

jutor, a parochiei Dud pentru ştergerea ''da
toriei de 234 fl. se releagă la compostoarele 
competente pentru resolvire. 

Cererea asociaţiunei «-~u.ansiIvane pentru 
suma de 1000 fl . pe saama asociaţiunei 
naţionale, în p r inc ip iu se încuviinţează şi 
se însărcinp «ază comisiunea episcopească 
a veni p ^ „ sesiunea viitoare cu propunere 
concre* ,i,ă. 

J. Petiţiunea parochiei Băiţa pentru 100 fl, 
a înveţătorului E. Bochiş din Oradea-Mare 
pentru 50 fi., a înveţătorului Gavril Murë-
şan din Deroişoara pentru iertarea datoriei 
de 28 fl. se releagă la consistoarele com
petente pentru resolvare. 

La petiţia profesorului loan Petran de 
a i-se socoti între anii de pensiune şi ser
viciul de 3 ani ca profesor în Braşov şi 
preot în Siria, comisiunea propune să se 
conformeze consistorul regulamentului de 
pensiune. 

T. Ceontea recomandă socotirea anilor 
ceruţi ear' sinodul la propunerea lui P. 
Rotariu, decide, ca consistorul să vină pe 
sesiunea viitoare cu propunere motivată. 

Preotul loan Săbău cere odată ajutor de 
150 fl. şi de altă parte iertarea datoriei de 
150 fl ; comitetul parochial din Bara 
cere repunerea preotului lor suspendat; în-
veţătorul Petru Costa cere ajutor de 60 fl. 
parochia Mocirla cere ajutor de 200 fl.; 
vëd. înv. Paul Costin, cere ajutor, înv. 
Onciu din Bara cere ajutor; parochia Pira-
leu cere ajutor de 200 fl., preot. At. Popa 
cere ajutor, preot. loan Costa, cere iertarea 
de jumëtate a arêndei sesiei reduse ; paroch. 

Bratca cere ajutor ; — toate se releagă la 
consistoarele respective pentru competentă 
resolvare. 

Preotul Svetoniu Petroviciu din St.-Mi-
clăuşul-mare cere desluşire că cine admi
nistrează fondurile protopopesjH, când nu 
există epitropie protopopească. deoare-ce în 
tractul B. Comloşului nu există epitropie 
protopopească. 

Se îndrumă consistorul a impune proto
popului din B.-Comloş să observe stat.-org. 
şi să se institue epitropia protopresbi-
terală. 

Plânsoarea lui Andreiu Bălan contra îu-
veţătoiului luliu Vuia din B.-Comloş s e 
transpune consistorului pentru competentă 
resolvire. 

După acestea urmează spălătura mare 
dintre vicarul Iosif G o 1 d i ş şi Paul 
Rotariu. 

Incidentul e că P. Rotariu la verificarea 
din Vaşcău făcuse o observare neparlamen
tară la adresa vicarului, acesta apoi ca, 
din puşcă îi ripostă taci cu banii din 
Checia. 

Paul Rotariu cere apoi cercetare şi sa
tisfacţie delà sinod, ear' Goldiş îşi susţine 
ce a zis. Petitül lui Rotariu se dă comi
siunei, ear' aceasta vine cu propunerea, că 
deoare-ce cuvintele lui Goldiş au legătură 
cu o afacere bisericească şi Rotariu se 
simte vătămat, e interes general bisericesc 
să se clarifice cestiunea, drept ce propune, 
ca sinodul să exmită o anchetă în afacere 
care să cerceteze afacerea din Checia cu 
banii. 

P. S. Sa e contra să se facă causă ce
lebră, prin anchetă, aici sunt organele con
sistoriale, vor cerceta ele. 

1. Goldiş. împroaşcă în dreapta şi stânga, 
spune pëcatele clientului lui Rotariu, Gă-
tăianţ, şi zice, că nu lui Rotariu îi impută 
direct înstrăinarea de bani, ci protegiatului 
seu Gataianţ, apoi afirşeşte cu un ghiont 
în coasta advocatului Babeş şi a notarului 
delegaţiunilor de despărţire I. Lengher, 
cari ar fi făcend birbli din treaba despăr
ţirilor. 

Stef. Antonescu, pacifică, insistă să dee 
mâna. 

Goldiş şi I. Ardelean (vulturuU se înca
ieră. P. S. Sa îşi pune în cumpănă toată 
autoritatea să împace, şi promite că însuşi 
va clarifica chestia. Goldiş întinde mâna, 
Rotariu o respinge, apoi îşi spune durerile 
inimei faţă de necredinţa lui Goldiş cătră 
biserică. Goldiş jură pe credinţă şi face 
vot că va apëra biserica şi contra lui 
Bànffy, ear' Rotariu în speranţa Învierii în
tinde dar' mâna lui Goldiş şi acesta o pri
meşte. 

Cu această tragi-comedie se încheije des-
baterile proprii. 

Am fi retăcut această scenă din decor, 
dar' alte ziare au relevat-o şi aşa trebue A 
o marcăm şi noi în liniamente generale, 
căci particularităţile sunt prea scârnave. 

Postul de asesor referent epitropesc ră
mâne neîmlcpHait, ear' cel şcolar prin pa
rintele Mangra, care întruneşte toate votu
rile afară de 6 bile albe. 

Se votează apoi budgetul în care se 
suacepe pentru catichetul din Beiuş, Dia-
mandi un adaus de 1 0 0 fl. Stefan Anto
nescu mulţumeşte P. S. Sale Episcop pen
tru conducere, Preasfinţitul sinodului pen
tru asidua lucrare, 'ş i sinodul se încheie. 

Sinodul eparhial din Caran
sebeş. 

(După „Foaia Diecesana" 

Şedinţa IV 14/26 Aprilie. 

Comisiunea specială prin raportorul ei 
Dr. George Popoviciu referează asupra con
clusului congresual referitoriu la susţinerea 
împărţirii vechi a cercurilor pentru alege
rea deputaţilor congresuali în diecesa Ca
ransebeşului. 

Conclusul congresual se ia la cunoş
tinţă. 

Acelaş raportează азирга raportului Con-
sistoriului diecesan în causa sesiunilor pa-
rochiale ocupate de greco-catolici. 

Sinodul ~L eparchial îndrumă Consistoriul 
diecesan a face paşii necesari îu privinţa 
sesiunilor ocupate de greco-catolici, consul
tând în aceasta afacere bărbaţi de speciali
tate. 

Acelaş raportează asupra raportului Con-
sistoriului diecesan în obiectul ajutoriulni 
de stat luat pe fama preoţilor, şi propune 
următoriul proiect de conclus : 

.Sinodul accentuează şi de astă dată ve
derile sale anterioare enunciate în conclu
sele din anii 1896 şi 1897." 

Deputatul Dr. Stefan Petroviciu face ur
mătoarea contrapropunere : 

.Considerând, că guvernul pe de o parte 
a denegat ajutoriul de stat unora dintre 
cei presentaţi din partea Consistoriului spre 
ajutorare, de altă parte a acordat ajutor 
unor preoţi, pe cari Consistoriul nui pre-
sentase spre ajutorare, prin urmare că gu
vernul la acordarea ajutoriului de stat ig
norează conrnderaţiunile curat bisericeşti, 
şi prin aceasta subsapă vaza auctorităţilor 
bisericeşti şi disciplina indispensabilă bise 
ricii : 

„Sinodul îndrumă Consistoriul să remon-
streze în contra procedurii guvernului, de
clarând categoric, ca dacă guvernul va rS-

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 

Alexej Alexejevits Lugovoi 

(Urmare) 

III. 

Ear' 4 sta acolo, cufundat de tot în ritmele 
orchestrei, care cânta prologul ritmic. Puter
nicele sonuri răpesc cu ele pe tinerul cântăreţ 
şi îl umplu de disposiţiune înălţătoare. Dar' 
linişte ! orchesta amuţeşte, ear' flauta, acom
paniată de violoncel, începe un cântec doios 
melancolic. Aceasta e aria dînsului 
Un cântec miraculos, răpitoriu ! Ii va cânta 
în actul al treilea : acesta e motivul de frunte 
al prologului Orchestra cântă earăşi un 
allegro sprinten: aceasta e finea... 

La снеа ce focul nobilei pasiuni îl îm-
pintena, :e, ceea-ce încă din copilăria sa fă
cea să-'i bată mai cu putere impresionabila 
inimă : în fine i-s'a împlinit. A păşit pe 
a gloriei cărare, se începe neîntrerupta cale 
de triumf a artei sale. Până la inima oa
menilor conduce aceasta cale de triumf, 

calea acelui triumf, pe care numai darul 
dumnezeesc al talentului, numai inspiraţi-
unea cerească îl poate câştiga. A ajuns la 
pragul scopului visat al sëu. Se încrede în 
sine şi agitaţiunea plină de bucurie 'i ad or
me durerile din temple şi 'i învinge greu
tatea de plumb a manilor şi picioare
lor. 

. . . In sferşit şi-a ajuns scopul. Dragostea 
de musică l'a mânat spre scenă şi nu oare 
şi mai mult sărbătorirea publicului, la care 
atât de adese-ori a fost martor? Chiar şi 
pe el însuşi de câte-ori nu Га răpit la apiause 
focul entusiasmului. fire-ar fi fost în teatru, 
ori în circ ! Şi după representaţiuni în teatru, 
ori lupte cu tauri, câte nopţi nedurmite a 
petrecut el în solitară însufleţire 1 Oh, a în
ţeles el bine pe acei matadori, cari îşi pun 
în joc vieaţa, pentru-ca să poată fi idolii pu
blicului 1 A cunoscut el bine acel delicios 
sentiment ! Şi dacă firea lui molatecă, mi
loasă, aproape ca de femeie, care s'a ín-
tor*! cu scârbă de cătră ori-ce crudelitate, 
nu l'ar fi împedecat, atunci punênd la o 
parte toate prejudiţiile originei sale aristro-
catice, de sigur s'ar fi făcut toreador 
Dar' alta arenă i-s'a îmbiat, unde triumful 
asupra inimei oamenilor încă e posibil. Se
renadele pe sub fereştile fetelor frumoase 
nimenea nu Ie cânta mai frumos decât el. 

el făcea să se liniştească mulţimea lărmui-
toare, şi chiar şi undele rîului Quadalquivir 
se linişteau la vocea lui. Da, şi întreagă 
Sevilla ştia, că ce rară filomelă 'şi are cui
bul între murii e i . . . 

Dar' să păşiască pe scenă ca cântăreţ 
— aceasta nici familia lui, nici lumea de 
elită nu 'i-o poate aproba. De aceea trebue 
să lupte, în păment străin să-'şi câştige la
uri, pentru-ca apoi încununat cu triumf să 
se re'ntoarcă în patria sa. Sub nume străin 
păşeşte în faţa lumei, dar' gloria acestui 
nume trebue să străbată întreagă lumea. 
. . . Când apoi faima va duce pe aripele sale 
acest nume de artist, care sună mai stră
lucit de cât strămoşescul predicat al fami
liei sale, întreagă Sevilla cu îndoită bucu
rie va strînge la pept pe iubitul ei fiu 
E tiner, e frumos, e cult şi bogat, — în
treagă lumea 'i stă deschisă. Va şti să-'şi 
validiteze talentul, se încrede în s i n e . . . 

Ear' acum, eată, a păşit pe pragul doritu
lui sëu scop. 

Cortina se ridică. 

Pe scenă se presintă câţiva cântăreţi de 
rang secundar, dar' nu preste mult timp se 
retrag. Acum vine dînsul la rend. E deja 
pe bina, faţă în faţă cu el primadonna. 
Nici-un şopot încuragiatoriu — tăcere pro-

fundă'i întimpină. După mai multe recita
tive ei încep duetul. 

. . . Şi ca vuetul orcanului, grozavă laiul 
şi sgomot conturbă deja primele acorduri 
ale duetului. Din parter până sus în 
răsună pisăituri, tropote de picioare,! 
turi, apiause şi strigăte : 

— Impressario ! Impressario ! 
O voce începe, mai multe continuă, ta 

fine totul degenerează în formidabil potop 
de sbierături şi vuet. 

Cântăreţii înceată cu cântarea, orchestra 
voeşte să continue, dar' sgomotul se reîn
cepe din minut în minut cu tot mai man 
putere. 

Acum cade cortina. 
Pisăiturile şi tropotele înceată, dar' 

mai lărmuitoriu, şi mai cerbicos e ehiemat 
impres.sariul. 

De după cortină de la o margine a 1 
se presintă la rampă un domn cht 1, Îm
brăcat în frac. Sgomotul se linişteşte. 

— Aci e impressariul ! Ce doreşte ono
ratul public ! întreabă el'cu voce cumpătată, 
liniştită. 

(Va urma.) 
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ine pe lângă modul de ajutorare de până 
turna, Consistoriul nu poate accepta aju- j 
Inul. I 
.Sinodul îndrumă totdeodată Consistoriul | 
Interzice preoţilor sub pedeapsă discipli
nă a primi ajutoriu de stal cu ocolirea 
trasistoriului diecesan, direct delà gu-
m'. 
Punênduse la vot aceasta contrapropu

nere cade, şi astfeliu se decide : 
Sinodul accentuează şi de astă dată ve

derile sale anterioare enunciate în conclu
de din anii 189G şi 1897. 
După acestea şedinţa procsimă se anunţă 
mâne zi la 10 oare a. m., iar cea pre-

tentă se închide. 
(Va urma). 

Desbater i le 
în parlamentul maghiar 

isupra proiectului de lege despre 
întregirea venitelor preoţilor 

necatolici. 
Şedinţa delà 20 Aprilie. 

După acestea députai Molnár întoieêndu-
к la proiectul de lege pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti, zise, că după convingerea 
lui acest proiect nu este altceva, decât o 
primejdioasă întindere a stăpânirei guver
nului şi asupra bisericelor. 
8'a zis din partea unor deputaţi aici în 

dietă, că proiectul numai din punctul de ve
iére al preoţilor greco-orientali şi mai ales 
i punctul de vedere al preoţilor greco-
«ientali români cuprinde anumite puncte 
mi superăcioase. Dacă aşa stă treaba, da-
ţi-mi voia să cetesc din ziarul .Egyetértés" 
äespre care de bună seamă nu veţi zice că 
este amic al naţionalităţilor, următoarele 
(ateste): 
„Pe basa temerei de naţionalităţi s'a ata-

ai libertatea maghiară. Am întors pe dos 
legile şi am suferit volniciile îndată ce a 
fost vorba deepre aceea, ca să punem frêu 

agitatorilor naţionalităţilor. Dar nu ne-am 
gândit la aceea, că puterea peste mesura 
mare, ce am dat'o guvernului pentru sco
pul acesta, poate s'o folosească şi în cen
tra noastră; am suferit să se calce legea 
ţi la urmă şi noi am avut necaz dintr'asta; 
am suferit volnicia faţă cu agitatori, şi gu
vernul a început să comită volnicii şi faţă 
cu noi. 

,Cu viclenia unei vulpe am făurit legea 
electorală astfel, ca cât mai puţini ultraişti 
valachi sä poată întră în dietă. Dar şi a-
ceasta s'a rësbunat, căci într'o mare parte 
j ţerei toţi candidaţii de deputaţi oposiţio-
шіі, nu numai ai naţionalităţilor, au fost 
licuţi imposibili să isbutească la alegeri. 
Am rëmas liniştiţi, când am vëzut că se ia 
la bătaia de joc această läge electorală cu 
scopul, ca să fiă trântit câte-un candidat 

[ de deputat de-ai naţionalităţilor. Insă modul 
acesta de călcare a legilor s'a prefăcut în 
obiceiu faţă cu ori-ce candidat oposiţional 
şi tânguirea noastră a fost prea târzia. Am 
Închis ochii când am vëzut, că câte-un fiş-
pan torturează poporaţiunea din Solnoc-
Dobâca şi Caras-Severin, şi am zis aşa Ie 
trebue I Dar când asemenea lucru s'a întâm
plat şi în comitatele (locuite de Maghiari) 
Ciongrad, ori Somogy, zadarnică a fost. pro
testarea noastră. Corteşului, solgăbireului 
i-a fost iertat totul îndată ce era vorba de 
regularisirea Valahilor, dar nu ne-am gân-

f Ü, că mai târziu prea marea putere, ce i-am 
' dat'o în mână, o va folosi îu contra tuturor. 

Pe Încetul am ajuns acolo, că astăzi gu
vernul este atotputernic. Nu mai e nici le
ge, nici drept, nici autoritate, nici instituţia, 
nici putere, care să fia în stare a ne ocroti 
ta contra lui". 

După ce ceti aceste ronduri din „Egye
tértés*, Molnár îşi arată temerea, că guver
nul, pe cuvent că vrea să regulariseze pe 
preoţii români, îşi va deschide prin acest 
proiect uşă liberă de a intra îu toate bise
ricile şi a se face stăpân asupra lor. Esa-
mina apoi paragraf de paragraf proiectul şi 
arată, că nu este aproape nici un punct în 
el, care să nu fie vătemător pentru autono
mia bisericelor şi care să nu ţintească a 
subjuga bisericile şi preoţii atot puterniciei 
ministrului. Declară în fine, că respinge 
proiectul. 

1848. 
30 Aprilie. 

Arad. 
Duminecă în 30 Aprilie s'a ţinut adu

narea oomunităţei româneşti, în care după 
alte lucruri de urgenţă s'a desbătut rugarea 
comunităţei cătră Episcop. Petiţiunea are 
6 puncte, intre cari e de însemnat al cin
cilea, In care se cere Introducerea limbei 
române în biserica din Arad, şi al şeaselea, 
în care se cere delà Episcop edarea unui 
circulariu pe seama clerului, demandând 
preoţimei «deschiderea minţei poporului, ca 
vadă frăţescul cuget al Maghiarului şi 
săamăgitoriuj, blăstematul cuget al Şerbi
lor, faţă de Români". Episcopul a primit 
petiţiunea, promiţend împlinirea celor ce
rute. (Gaz. de Trans.) 

1 Maiu. 

Viena. 
Statele austriaco au subşternut M. Sale 

o adresă declarându-se, că uniunea Tran
silvaniei cu Ungaria nu se poate combina 
cu sancţiunea pragmatică, şi cumcă e foarte 
stricăcioasă pentru interesele imperiului. M. 
Sa e rugat a nu concede la nici un cas 
uniunea. (Org. Lum.) 

cătră împeratul seu, iubire de care se frâng 
ori-ce încercări de amăgire, s'a arëtat pe 
faţă şi clar, ca şi împotrivirea în contra 
tendenţelor de maghiarisare. (Sieb. Bote 41). 

5 Maiu. 

Cluj. 
Printr'un rescript Preaînalt Dieta transil

vană este convocată la Cluj pe ziua de 29 
Maiu. Ca obiecte de pertractare în Dietă 
se fixează în rescript: 1. Cancelar. 2. Ale
gerea de président la tabla crăiască. 3. U-
niunea. 4. Ştergerea raporturilor urbariale. 
5. îmbunătăţirea sorţii Românilor. 7. Legea 
de presă. 

Sibiiu. 
Universitatea săsească a delegat o co

misiune, ca să îndemne pe Saşi a trimite 
Ia Dieta din Cluj numai deputaţi de aceia, 
cari sunt contra uniunei. 

Carloveţ. 
Sorbii adresează Românilor o proclama-

ţiune, in care zic, că în petiţiunea lor sub-
şternută împëratului s'au îngrijit şi de Ro
mâni, căci ei voesc, ca tot astfeliu să-'şi 
asigure frăţietatea Românilor, ca şi aceştia 
pe a Şerbilor. („Jel. U-r.") 

Chieninda-mare. 

C. Baicu, se pregăteşte să joace piesa po
porală .Cârlanii", de C. Negruzzi; apoi ,Că-
luşerul şi Bătuta". Dar' programul serii va 
cuprinde şi alte puncte de desfătare pentru 
pubbc. Venitul carat se va dărui .Fondu
lui de convict delà gimnasiul din Brad." 
După producţie va urma dans. 

* 
Nenorocirea unei regine. Regina Belgiei 

a plecat Sâmbătă cu o camerieră a sa să 
facă preumblare cu trăsura în parcul Hae-
ken. In apropiere de lac caii s'au spăriat 
de ceva şi cu trăsură cu tot s'au prăbuşit 
în lac. Regina era aproape să se înece în 
apă. La strigătele de ajutoriu ale came
rierei însă au alergat servitorii parcului 
şi au mântuit'o împreună cu camerieră 
cu tot. — 

Se şopteşte prin Bruxella, că nenorocirea 
ar fi fost anume pusă la cale din partea 
reginei, care s'a urît de viaţă. Bărbatul ei, 
regele Leopold, e mare bonvivant, fiică-sa, 
princesa Luiza de Coburg e şi mai şi, aşa 
că bătrena regină nu mai află nici o plă-
plăcere în viaţa aceasta. 

* 

O dramă misterioasă în Abazzia. In 
parcul Vilei Angiolina, reşedinţa din Aba
zzia a Suveranilor români, s'a întêmplat 
Vinerea trecută o dramă misterioasă, care 
a emoţionat adênc pe Regele şi Regina. 
Vineri dimineaţa servitorii Curţii au găsit 
lângă Vilă cadavrul unui om elegant îm
brăcat; lângă cadavru era un revolver. 
S'au început cercetări foarte discrete spre 
a se stabili identitatea persoanei sinucise. 

* 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Oclomvrie delà oarele 
6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mühlbad-
gasse casa .Schwarzes Boss" . 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulins Schopper în 
Oraviţa (Krassá-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-mi 
gratis şi franco din numita apotecă! 

ULTIME: ŞTIRI 
RESBEL. 

Depeşile din tot locul, sosite până, 
eri, Dumineca, spuneau, că pe eri se 
aştepta o mare încăierare a flotelor 
americane şi spaniole lângă insula 
Puerto-Rico. 

Bar' din Spania ştirile sună mereu 
în acest sens: !n toată ţara se lă
ţeşte resvrătirea din causa scumpetei 
articolelor de traiu. Resvrătitorii dau 
foc caselor particulare şi publice, je-
fuesc casse de bani pe la vămi şi 
percepţii; ear' publicul pacînic pre
tutindeni se lapedă de bani-hârtie, 
cerând băncilor aur ori argint. 

Editor: Aurel Popovici-Bareianu. 

Redactor responsabil: Ioan Bnsau Şiriann. 

Blaj. 
După entusiasmul de eri orăşelul pare 

mort şi părăsit, de dimineaţă. Ţeranii cei 
mulţi au plecat de cu noapte spre casă. 
Inteligenţii obosiţi, nu s'au sculat încă. 
După biserică Papiu, lancu, Buleanu şi Ar-
matu au mers însoţiţi de alţii în Seminariu, 
ca să se întreţină cu clericii. 

După ameazi au plecat la Tür (comuna 
vecină) unde îşi aveau trăsurile, şi unde 
erau sălăşluiţi Moţii din Munţi, cari au par
ticipat la adunare. Până în Tür întreagă 
tinerimea a însoţit pe distinşii conducëtori. 
A fost o preumblare triumfală, cu ovaţiuni 
entusiaste şi cântări eroice, conduse de Beg-
nescu, cel mai mare cântăreţ. 

2 Maiu. 

Blaj. 
Profesorii delà Seminariu au anunţat ele

vilor porunca episcopului, ca în decursul 
sëptëmânei să se facă examenele, pentru-că 
,în această stare agitată nu se mai poate 
nici propune, nici studia". Examenul teo
logilor se va ţine poimâne. (M. 1. M.) 

3 Maiu. 

In Văgujhely poporaţiunea a dat năvală 
asupra Jidanilor bătendu-'i şi deinolându-le 
casele. Peste 600 de case au căzut jertfă 
furiei poporului. RSscoala abia a putut fi 
suprimată prin întrevenirea gardei naţionale 
din Trencin. 

In comitatul Trencin încă a erupt în 
multe locuri rëseoala îu contra Jidanilor, 
car' în comitatul Pojon agitaţiunea e atât 
de mare în contra lor, în cât pe teritoriul 
comitatului s'au instituit tribunale stata-
riale. 

4 Maiu. 

Blaj. 
Azi s'au ţinut examenele cu teologii, în 

palatul episeopesc. Do şi, în consideraţia 
împrej urări lor, clericii n'au prea înveţat, ba 
unii n'au cetit nici ceea, despre ee ştiau, 
înainte, că vor fi întrebaţi, episcopul s'a 
declarat îndestulit cu progresul făcut. A 
admoniat însă pe teologi cam în următoriul 
mod : .Mâne veţi părăsi earăşi Blajul, dar' 
ca părintele vostru îmi ţîn de strînsă da
torinţa a vë admonia să mergeţi acasă, se 
vë ocupaţi în linişte de cele obicinuite ale 
casei voasü e ; să nu mai propoveduiţi, căci 
veţi oădea în prinsoare şi, în împrejurările 
présente, pe lângă toată bunăvoinţa, nu 
voiu avè putere a vë e l i b e r a . . . 1 lăsaţi 
causa naţiunei în mâna bărbaţilor c ă r u n ţ i . . . 
fiţi sănetoşi". 

Seara la 6 ore teologii, 53 inşi, s'au în
trunit în grădină sub .frasinul secular" şi 
'şi-au petrecut veseli. 

Cu toţii 'şi-au dat parola, ca pe 15 Maiu 
să se întâlnească earăşi la Blaj. 

Sibiiu. 
„Sieb. Bote", scriind contra uniunei zice, 

că „şi în adunarea delà Blaj a poporului 
român, care a decurs în ordine frumoasă 
de şi a participat un mare uumër de oa
meni, predicatorii agitatori ai uniunei au 
trebuit să se retragă ruşinaţi, şi iubirea şi 
devotamentul înăscut al poporului român 

Liniştea e restabilită. Intru susţinerea 
păcei stă la îndemână infanterie şi cava
lerie, avênd şi 6 tunuri. 

In comitatul Arad şi în comitatul Timiş 
s'a publicat statariul. 

6 Maiu. 

Viena. 
Din Italia vine ştire de învingere. Con

form ştirei Radetzky a bătut oastea italiană 
Ia Santa Lucia. Italianii erau conduşi de 
regele sardic Carlo Alberto. 

Sibiiu. 
Inainte de ameazi o ceată numeroasă de 

cetăţeni şi ţerani români au trecut, călare, 
prin strada Cisnădiei întru întimpinarea 
episcopului Şaguna, care e aşteptat pe azi. 
Toţi aceşti .bravi concetăţeni ai noştri 
— scrie „8. B." — purtau la piept colorile 
împărăteşti austriace". (S. B. 42.) 

NOUTĂŢI 
Arad, 9 Mai n. 1898. 

Necrolog. Petru Chirilescu, octogenarul 
protopresbiter al Chişineului, a reposât astă 
noapte. 

Fie-i memoria binecuventată. 

„Un gând frumos." Sub acest titlu 
І cetim în „Revista Orăştiei" dto 7 
Maiu, că o bună parte din inteliginţa 
română din comitatul Hunedoarei, 
e, în ajunul serbării de 3 /15 Maiu, 
însufleţită pentru un gând frumos; 
să se facă în cercuri cât mai largi 
stăruinţe, ca inteliginţa şi popor, să 
lege de datul acestei zile şi o ma
nifestaţie nobilă, de jertfă pentru 
vre-un aşezământ oare-care naţional 
şi de binefacere din părţile noastre, 
precum de „Convieţui" delà gimnasiul 
român din Brad. 

B adecă vorba, ca în loc de a chel
tui banii prin birturi mai bine să deie 
fie-care atâta cât îi iartă puterile, 
pentru fondul convictului de la gimna
siul român din Brad. In adevër un 
gând frumos, şi mai frumos va fl, 
dacă gândul nu va rëmânea numai 
gând, ci se va şi întrupa. 

Produeţiune poporală în Orăştie. Fraţii 
noştri dm Orăştie vor să serbeze ziua de 
3/15 Maiu prin festivităţi, cari pre lângă că 
distrag şi fac petrecere, mai contribue şi 
la înaintarea în cultură şi la întărirea sim
ţului naţional. Astfel, după cum cetim în 
„Rev. Orăştiei" dte 7 Maiu, Sâmbătă în pre
sară de 3/15 Maiu, se arangează în Orăştie 
o mică produeţiune poporală, In sala otelu
lui ,1a Leul-de-aur* (Csősz). O trupă de 
flăcăi ţerani, sub conducerea dlui înv. dir. i 
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Bibliografie. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Ilenaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 11) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ 
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 

„Litrgia Sfîntnlui Ioan Crisoustom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

TRIBUNA POPORULUI 2 8 / 1 0 Aprilie l i 

Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

I Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 

.Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. .Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. —-
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae j 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Í 

* I 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul ; 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea ! 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se ! 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului/ ; 

* j 
.Abecedar i lustrat" compus pe basa prin- | 

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof- ; 
şoreun, Nie. Boseaiu şi Petru Vancu. Pre- ! 
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la j 
administraţiunea .Trib. Pop". ; 

Ш 

f ă 

D E S C H I D E R E 
DE 

A T E L I E E 
în 

Piaţa Tőköli Nr. 8. 
pentru 

croitorie de vestminte bărbăteşti, care se va 
efectua după cea mai nouă metodă 

şi cu 

P r e ţ u r i modera te . 

Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toată silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mai mare acurateţa si promptitudine. 

(148) 1 6 -

Cu toată stima. 

Nicolau Iosif. 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i-B a r c i a a u în Arad. 


